

科技金融为创新企业铺就发展“快速路”

金融是链接科技和产业的重要工具。2023年中央金融工作会议提出“做好金融五篇大文章”，科技金融位列首位。

浙江是民营经济强省，也是科技创新领先省。浙江金融监管局出台《浙江金融监管局关于推进金融“五篇大文章”融合发展的实施意见》，开展科技金融能力提升等五大专项行动，聚焦难点痛点提升科技金融服务质效，推动完善全方位多层次科技金融服务体系，引导更多金融资源用于促进科技创新，支持新质生产力发展。

科技金融则是让创新链、资金链、产业链深度融合的关键所在。在瓯越大地，温州金融监管分局升级金融服务企业创新发展的新路径、新方法、新产品，为企业科技创新和制造业高质量发展注入金融“活水”，积极打造与科技产业相匹配的高质量金融供给体系。

本报记者 徐慧敏
通讯员 陈力强 钱炫之 欧雪芳 林飞燕

赋能企业科技创新

服务是金融支持高质量发展的关键着力点。浙江金融监管局坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，精准配套浙江“8+4”经济政策体系，把更多金融资源向发展新质生产力、先进制造业集群、科技创新等重大战略、重点领域倾斜，为新质生产力发展注入金融力量。

“没想到建行为科技企业提供的金融服务这么精准，如果没有银行信贷资金的支持，我们企业恐怕难以扩大发展。”乐清市新清华塑胶有限公司负责人黄丽娟感慨道。作为一家主要生产电器开关、电机、电线、电池等电气机械的科技型企业，新清华塑胶公司今年正集中精力开展年产60万件电器开关的建设项目。原来的生产也不过是小打小闹，公司规模算不上很大，但一直以来发展还算顺利。近几年，随着乐清地区电气产业龙头地位稳步提升，该公司的订单量大增。一方面企业正处于发展期，需要持续大量投入研发资金，才能满足市场竞争的需要，另一方面生产线需要预先采购大量生产原材料，但对于科技型企业来说，它们往往由于缺乏有效抵押物和担保方式，面临着融资难的问题。当建行乐清支行张富清党员志愿服务队主动上门走访调研企业时，了解到新清华塑胶的相关需求后，送上了为科技型企业量身打造的专属产品——“善科贷”，企业仅需通过线上申请便能精准地匹配167万元信用贷款，有效地缓解了企业的资金压力。

建行温州分行着力做好科技金融“五篇大文章”，护航科技企业展翅高飞。据介绍，建行的“善科贷”专为科技小微企业量身打造，单户额度高达1000万元，以其便捷、灵活、低成本的特性，迅速成为科创企业的融资新选择。自2023年试点上线以来，建行温州分行已为383家科技小微企业成功办理“善科贷”，授信总金额



瓯海农商银行积极探索“数据得贷”融资新模式，护航企业创新发展，优化提升营商环境。

超8亿元，以最大力度支持科创小微企业发展。

建行温州分行正积极发挥金融“润滑剂”与“加速器”的作用，为科技创新注入强劲动力。浙江某新材料科技有限公司在初创期时建行就为其提供了1000万元线上贷款。随着企业逐步成长，规模不断扩大，线上产品已不能满足其融资需求。建行温州分行客户经理进行实地调研，为客户制定培育方案，看着到账的2200万元贷款资金，企业负责人感慨道：“从初创期的线上贷款到现在更大额的资金支持，建行见证了我们的成长！”

浇灌科技“种子”结果

根据《浙江金融监管局关于推进金融“五篇大文章”融合发展的实施意见》，要加大对小微企业科技创新支持力度。浙江金融监管局推动各银行保险机构要建立完善金融服务小微企业科技创新的专业化机制，结合普惠金融首贷户拓展工作，推动提升科技型小微企业“首贷率”，在防风险的基础上扩大信用贷款投放。

去年，中国银行浙江省分行成立科技金融中心。为扎实做好科技金融“五篇大文章”，中国银行温州市分行同步成立科技金融服务团队，加速建立健全多层次科技金融服务体系。中国银行温州分行深入研判科技型企业的成长特点和融资需求，建立完善的科技型企业金融服务体系，通过优化业务流程、建强专业队伍、围绕企业全生命周期设计产品和服务等举措，将金融资源持续不断地输送到科技创新领域，让创新链、产业链、资金链更好衔接，有效助力科技“种子”结出产业“硕果”。

位于“中国低压电器之都”乐清的浙江某电气有限公司，是国家高新技术企业和省级专精特新企业，主营电能计量箱生产，近年来发展势头较好。随着业务的不断拓展，企业订单量增加，现有租赁的厂房已

远远无法满足日益增长的生产需求。早在几年前，该企业便开始积极申请土地拟扩大生产规模，历经漫长的等待，于2024年初借助“数据得地”，成功取得15亩的工业用地，这无疑为企业后续发展带来了新的希望。然而，喜悦之余，厂房建设资金缺口的难题却又让企业负责人犯了愁。正是中国银行温州乐清支行在了解到企业的情况后，迅速成立攻坚小组，多次拜访企业主了解需求，为企业量身定制科技金融服务方案，借助该行科技金融专属授信模式，成功获批并放款项目贷款。该笔贷款恰及时雨，解决了企业建设厂房资金的后顾之忧，让企业更专注于自身科技投入和业务的扩展。企业负责人也因资金的顺利到位而松了一口气，对该行提供的项目贷款等金融支持方案交口称赞。

企业厂房建设，无疑是科技企业发展历程中的重要转折点。它为企业的持续壮大奠定了坚实的基础，让企业在激烈的市场竞争中更加从容自信地应对挑战。而在这一关键阶段，银行项目贷款的支持至关重要。中国银行温州市分行熟练运用行内科技产品，不断加强对科技型企业赋能，强化落实金融五篇大文章要求，为打造更加优质的营商环境贡献着自己的力量。

“数据得贷”开辟新路

为推进金融“五篇大文章”融合发展，浙江金融监管局推动各银行保险机构围绕科技金融，综合内外部大数据建立科创企业评价模型，精准为企业识别画像，运用智能审批授信系统提高审批自动化水平，加快额度测算、审批放款等流程。

一场“数据得贷”正在温州开展。温州金融监管分局会同有关部门积极落实市委、市政府有关工作部署，九部门联合印发实施《温州市实施“数据得贷”改



建行温州分行着力做好科技金融“五篇大文章”，护航科技企业展翅高飞。图为建行服务团队走访科技型企业。



中国银行温州市分行熟练运用行内科技产品，不断加强对科技型企业赋能。

革提升“获得信贷”水平方案(试行)》，持续推进“数据得贷”改革工作。

中国(温州)数安港入驻企业温州卓健信息科技有限公司，凭借数据资产获得瓯海农商银行500万元纯信用授信，这意味着“数据资源—数据资产—信贷资金”的转化通道真正打通。“数据资产的变现，对我们企业来说肯定是一种鼓舞，也为我们后续科研带来了全新的动力。”该企业相关负责人表示。

继为中国(温州)数安港入驻企业量身定制数据资产融资模式“数安贷”产品后，今年以来，瓯海农商银行积极探索“数据得贷”个体工商户新模式，上线“个体码上贷”金融产品，推动数据共享、增信扩容、利率优惠，持续谋深做实服务实体经济，优化提升营商环境。

在温州，温州金融监管分局推动数据资产入表融资、质押融资等模式创新，推动温州银行、农商银行等法人银行机构积极探索打通“数据资产—信用资本—信贷资金”的有效路径，创新数据资产入表融资、质押融资等模式，通过将数据企业的数据资产纳入资产负债管理，是支持数据企业以数据资产未来收益权质押进行融资等方式，助力数据企业盘活无形资产、增添发展动能。如瓯海农商银行发挥地理相邻优势，跟踪服务、专门开发数据资产质押融资产品“数安贷”，通过“整港授信”模式，为数安港入驻企业提供授信170户、1.81亿元，已授信11户、1832万元。此外，同步推广应用“科创指数贷”，截至三季度末，全市44家银行机构已通过“科创指数”融资模式向科技企业授信1010.20亿元，累计发放无抵押“科创指数贷”824.74亿元，提前完成全年授信超1000亿元的目标任务。

疏淤活血 浙江稠州商业银行精准施策破解小微企业融资难

小微企业是经济运行的“毛细血管”，遍布城乡，为市场经济供能输氧。今年以来，为有效改善小微企业“融资难”问题，引导信贷资金快速直达基层，国家金融监督管理总局、国家发展和改革委员会牵头建立了支持小微企业融资协调工作机制。遵循政策导向，浙江稠州商业银行聚焦普惠小微经营主体，当好金融“活血剂”，紧扣“精准”“协同”“创新”三大关键词，多维度协同发力，为小微企业破解融资难题。

本报记者 徐军 通讯员 刘家慧



浙江稠州商业银行上海分行开业银企战略合作



浙江稠州商业银行丽水分行“丽企大讲堂”



浙江稠州商业银行客户经理宣传政策利好

政银企协作 “三管齐下”释放小微融资效能

为梳理小微企业融资堵点卡点，稠州银行落实支持小微企业融资协调工作机制要求，统筹协调各级机构开展政策宣讲，加速流程“减负”，确保小微企业从中受益。在此基础上，该行通过政银联动、银企协作，“三管齐下”，扎实开展“三个对接”融资服务工作，协调、疏通政策传递和资金传导通道。

首先，主动对接当地科技、工信、税务、工商等政府部门，全面融入政府融资协调体系，搭建政银深度合作平台。其次，联动对接产业园区、属地商会，通过举办银企对接交流会、开展产业园区走访、签订商会战略合作，深化银企合作关系，共同探索金融助力企业发展新模式、新路径。此外，在政策宣讲、走访调查过程中，该行工作人员充分调动行内资源，摸排企业需求，为企业定制可行、可得融资方案，同步开展交叉宣传、主动授信专项活动，对外贸客户、收单客户开展主动融资工作，服务惠及1034家小微企业、2035家个体工商户。

稠州银行上海分行乘上“科技列车”，积极探索数字化赋能金融新路径，专程拜访上海市发改委公共信用信息服务中心，参与市融资信用服务平台对接会。双方围绕数据服务跨平台构建、访问策略优化、技术对接细节以及信息交流平台等核心议题达成共识，携手推动地方金融数据平台对接，实现区域数据信息的高效互联互通。在南京，该行南京分行联合江北新区财政局、金融办，为江北自贸区量身定制“园区保”合作方案。各方细致梳理了“园区保”业务落地的具体步骤，将采用网格化管理手段，助力自贸区特色化发展。目前，“园区保”产品担保协议已正式签署，为业务全面落地奠定坚实基础。

强化特色服务 构建差异化小微服务体系

围绕政策导向，稠州银行第一时间自查优化授信审批流程，提升精细化管理水平，扩大金融服务半径。该行分类摸排区域内特色产业，在客户准入、集群授信、批量授信等方面对此类企业给予政策倾斜，有体系、有重点地支持区域实体经济发展。为切实提

升企业融资可得性和便利性，稠州银行“急客户之所急”，通过平行尽职、专职审查、时效监督等措施有效提升小微企业授信审批效率，畅通绿色审批通道。

小商品贸易是义乌的地方特色产业，为了更好地服务当地个体工商户，稠州银行与中国小商品城股份有限公司签订合作协议，为义乌国际商贸城商户定制授信方案。该行创新推出“商位使用权质押贷款”，个体工商户可以用自营商位的有偿使用权为质押物，以质押担保形式获得短期经营贷款，便捷高效的流程模式获得了市场商户的一致好评。

无形“知产”也能变“资产”，稠州银行加速推动企业创新成果转化，让知识产权“落地生金”。在温州，稠州银行温州分行与市场监管局建立信息共享机制，通过对知识产权企业清单的细致梳理，深挖注册商标金融潜力，精准服务企业主体。浙江某服饰有限公司是一家集设计开发、生产销售为一体的职业装现货公司，产品远销海外，颇具影响力。温州瓯海支行在实地走访中了解到，该公司因规模扩张面临流动资金压力，急需融资支持。为解决融资难题，该行迅速响应，下沉服务，以注册商标为质押物，为企业量身定制商标权质押融资方案。信贷审批人员上门收集材料，高效对接温州知识产权局，审批流程一路“绿灯”，成功为公司发放200万元流动资金贷款。

助力融资增信 缓解小微企业融资难问题

“资金需求回升后，不少中小微企业缺少连续、稳定的信用信息，遇到了‘信用白户’困难，这也限制着金融机构提供服务。”稠州银行客户经理表示。为破

解此类情况，该行积极创新担保方式，通过银担合作强化政策性融资担保，实现精准帮扶。目前，该行通过与政府融资性担保公司合作，创新推出“政保贷”业务，为小微企业信用“增氧滴灌”。本年度，依托该产品，稠州银行为了小微客户提供授信额度28.94亿元，3448户企业得到了“政保贷”的资金支持。

此外，稠州银行“科技+金融”双轮驱动，节约信用收集成本，精准帮扶国家高新技术企业。金华某科技有限公司是华东地区“国家高新技术企业”，产品覆盖全国。稠州银行客户经理在走访中了解到，该公司因扩张产生流动资金缺口，急需一笔资金支持。对照科技局下发的认定名单，稠州银行通过信用模式为企业提供增信，助力企业获批200万元投资，切实解决了该类科技型小微企业的融资困难。

创新担保方式为企业开辟了融资新径。浙江某饰品公司发展迅速，近几年购买了新厂房，为扩大生产投入了大量的资金。近期，该企业出现了流动资金需求，却无法提供足额的抵押物。企业经营管理者担心用“求人情”“找关系”等方式找朋友担保、互保，难以规避潜在风险，陷入了融资困境。稠州银行客户经理了解其顾虑，通过“抵押+信用”方式为企业争取所需资金，并成果获批。此类方式不存在担保费、过桥费、中介服务费等等隐形费用，有效降低了小微经营主体综合融资成本。

优化信贷服务 “无还本续贷”缓解转贷压力

除融资增信外，稠州银行着力突破中小企业期限错配问题，缓解企业转贷压力。该行积极推动“无还本续贷”服务，对经营前景较好、征信良好，但遇临时

性资金周转需求的中小企业客户提供续贷款支持。

稠州银行丽水分行参加由监管部门和市经信局组织的“丽企大讲堂”，向企业介绍“无还本续贷”政策内涵，进一步推动帮扶政策直达市场主体。该行宁波分行则绘制“续贷政策一图读懂”宣传折页，在办理形式、适用方式、操作指引及产品分类细则等方面进行统筹介绍，对适用客户优先采用无还本续贷模式，进一步支持实体经济稳健提质。

温州某物流公司通过稠州银行“无还本续贷”缓解了一年一还本金的资金压力。随着电商平台的崛起，物流公司业务量增加，持续经营能力良好，眼看着100万元的贷款即将到期，该公司向银行申请了“无还本续贷”并顺利获批。“无还本续贷”的落地为企业保障了充足的流动资金储备，是运用金融力量支持实体经济稳健提质的又一有力举措。目前，此类政策正逐步由小微企业向中型民营企业扩面，自小微企业融资协调工作机制落地以来，稠州银行已累计为458户小微企业、个体工商户提供无还本续贷服务。

秉持“中小企业的成长伙伴、个体工商户的创业朋友”服务理念，浙江稠州商业银行“伙伴式”服务见证了小微企业客群从初创迈向做强。该行与浙江某包装公司于2010年结缘，十多年携手共进，稠州银行累计为其发放35笔流动资金贷款，助力公司销售规模实现从0.5亿元至2.5亿元的跃进。浙江稠州商业银行信贷管理部门负责人表示，建立小微企业融资协调工作机制，是推动小微企业高质量发展的重要举措。该行将在政策的引导下自觉担当惠企利民职责使命，助力小微企业突破融资难、融资贵发展瓶颈，进一步释放小微企业发展潜力，发挥金融机构在支持实体经济中的积极作用。